

# 《北岭徐氏宗谱》简介

李长青 史文

旅港乡亲、近代著名实业家徐润后裔、香港华光航业集团金属有限公司董事兼总经理徐和德先生为市政协提供的1884年(清光绪十年)编印的《香山北岭徐氏宗谱》(简称《徐氏族谱》)全套八册十二卷,是研究我市地方史的重要文献,也是我市政协近年来收集文史资料的一项成果之一。徐先生弘扬祖德、爱国爱乡之义举可嘉。《徐氏族谱》编印已一百多年,乡间已经失传,国内各大图书馆未见收藏,它的发现,为研究我市徐氏宗族发展提供了依据,也为丰富近代名人徐振鹏(曾任清廷海军部次长)、徐润(中国轮船招商局会办、洋务运动要员)、徐宗汉(著名同盟会员、黄兴夫人)生平提供了新资料。《族谱》由当时印刷技术第一流的同文书局印制,字迹清晰、质量上乘,为研究近代中国印刷业发展史提供了实物佐证。现将《族谱》内容介绍如次。

## 徐润与《徐氏族谱》

徐润(1838—1911),又名以璋,字润立,号雨之,别号愚斋。北岭乡人。十五岁开始在上海经商,后任英商宝顺洋

行买办。1873年经李鸿章委任中国轮船招商局(近代中国最大的航运企业)会办,后兼任开平矿务局(中国近代最大的煤炭企业)会办,先后自办、与别人合办或主理清政府官办大小企业达五十多家,是近代洋务运动重要成员和著名实业家。其工商业活动以收购美国旗昌轮船公司全部资产,与唐廷枢(今珠海市唐家人)合办中国第一家保险公司仁和水险公司、上海第一家医院仁济医院,自办中国第一家机器印刷厂同文书局而著名。今上海有一条用他居住的地方命名的愚园路,上海锦纶衫袜厂仍保留着他创办时的原名。徐润一生热心公益事业,不忘造福乡梓,常称“兴办乡族善举,在润有夙愿”。对乡间修路筑桥、施穷设学,无不“一举并办”。《徐氏族谱》的编修,就是徐润为乡间兴办的善举之一。

关于《徐氏族谱》的编修。徐润在其《自叙年谱》只有简单的记述。而《徐氏族谱》中,对此事的记载更为详细。徐族迁居香山,从明代到清季,已有五百年,其间族谱只修过二次,一次在明末崇祯年间,一次在清康熙,康熙以来的一百多年族谱空白。其时族人在上海聚首,每为此事表示遗憾,时徐润年仅三十多岁,听到乡人议论,不觉插言:“他日必逐乡人之愿”,曾引起老一辈的哄堂大笑。谁知徐润的夸言却得其伯父徐钰亭的嘉许,示其曰:“汝其毋忘斯言”。十年以后,徐润经营发达,终于实现了他的诺言。

徐氏族谱从体例、编写、经费几乎为徐润一人独当。据族谱记载,修谱遇到的困难颇大的是一百多年来的宗族发展情况,徐润手头没有任何资料,徐润离家乡又远,家乡以前的族谱又已失传,经过徐润一年多的努力,才把资料找齐。徐润雇请了二三位朋友做他的助手,将修谱的地点命名为“心耕

书屋”，由二三位朋友分段编写，徐润总其成。于光绪八年（1882）开始，光绪十年（1884）年编成，前后有三年时间。族谱中有相当部分出自徐润的手笔，其中序言、后记，图片说明、重要的人物传记不下十几篇。这些文章加上徐润另著的《徐愚斋自叙年谱》、《上海杂记》，都是近代史研究的重要资料。

《族谱》的印刷和发行也集结了徐润的一片心血。同文书局是徐润与族兄徐宏甫合办的中国第一家机器印刷厂，在国内享有盛名。当时还承印着清廷交付的《康熙字典》、《廿四史》、《图书集成》等重要书籍，工务繁重，在这种情况下，徐润不惜工本，出资印刷了全套族谱，免费（或半免费）分送族人、乡亲，这是难能可贵的。

## 《族谱》记载了徐氏源流

姓氏源流是地方志研究的重要项目的之一。关于北岭徐氏的源流，《香山县志》记为：“碧岭（北岭）徐族始祖延祚宋代自汴（河南开封）来粤，初居番禺，后迁香山前山寨，次子观成徙居碧岭”。此说有欠详之处，也与《族谱》记载有较大出入。徐延祚被称为北岭徐族始祖，但并不迁徙来粤。迁粤者为其长子徐广达，迁徙时间是元末而不是“宋代”。分支北岭的徐观成，是徐广达的次子，不是徐延祚的“次子”。因此《香山县志》的记载不可靠。根据《徐氏族谱》的记载，北岭徐氏的源流是：

徐氏始祖徐延祚，世居河南省开封府陈留县（今河南省开封市开封县），生子徐广达、徐广德。元季、徐广达曾任

元朝小郎官，元末战乱，举家离散，徐氏兄弟散失。徐广达先迁居广东南雄县，后又迁番禺县，后又迁香山县雍陌长埔，看到前山地区“山明水秀”于明洪武二十四年(1391)在前山购田九十四亩，入籍定居。永乐元年(1403)，其弟徐广德与兄失散多年后来前山相聚。徐广达生二子，抱养二子。长子徐观佐留前山，次子徐观成分北岭，两养子观养、观圣分白石，后迁三灶春花园。徐观成子孙繁衍。遂成为北岭大族。

## 颇具史料价值的《徐荣村传》

《徐氏族谱》记载徐族男女不下数千百人。男性具名，女姓名不录，此为各族宗谱体例。族谱以记载某人族名、字、号及生卒年月为主，事迹也不详叙。《徐氏族谱》与别的族谱不同之处有，另辞一卷专收《先德录》，为徐族著名人士十多人专门立传，并附有每传人物画像。象徐润、徐钰亭、徐荣村等，成为近代史研究的重要资料。在《徐氏族谱》人物传中，以徐润氏撰的《徐荣村传》，价值最高。

徐荣村为徐润之叔父，徐润的发达与伯父徐钰亭、叔父徐荣村的提携有极大的关系。徐润是从十五岁开始跟随伯父、叔父经商起家的。史学界研究徐润生平，对徐荣村的资料只能一笔带过，究竟徐润从叔父那里学来什么东西，徐润年谱不谈及，世人罕见其他资料，也就无从下墨。在《徐氏族谱》中徐润对其叔父生平及经商手段记述详尽，正是这方面资料的重要补充。《徐荣村传》谈到，徐荣村早年就在澳门经商，后来在江浙一带做丝茶生意。1851年，英国在伦敦举办有五大洲参加的世界博览会，奇珍异宝堆积如山，徐荣村

2  
1  
寄去十二包“湖丝”参加展览，经博览会评判，中国湖丝竞在该会取得第一名。英国国王赐金银牌各一枚，并赐赠“翼飞洋人”执照一份，允许“湖丝”进入英国市场。徐润把英王赐给的金银铜牌标记附在《徐荣村传》中。还把徐荣村当时经商的商标原本附印在《族谱》里，保留了珍贵的资料。中国的商品1851年就在世界博览会上取得第一名金奖，比贵州茅台酒获奖还早数十年，不能不说是一项奇迹。《徐荣村传》成为中国近代经济史研究的珍贵资料。

## 《族谱》的其他价值

《徐氏族谱》体例完备、字迹清新、装潢精细，图文并茂，其有研究价值的方面还有：

一、《族谱》是当时国内最高档次的印刷厂印制，是近代印刷业发展史的重要实物佐证。

二、《族谱》原文收录了历代封建王朝特别是清王朝对徐族士宦人士、著名人物的封衔、诰典，满汉文字并用，是研究封建王朝典章制度的辅助文献之一。

三、《族谱》收录了徐润家藏各种图画的缩印件、各种人物的画像十多幅，是绘画史研究资料之一。

四、《族谱》用专门一卷的篇幅，收录了徐氏人士撰写和创作的诗歌，散文数十篇(首)，是地方历史文化的重要遗产。

五、由于与徐润的密切关系，有多位近代名人为《族谱》题字、作序、写传，《族谱》保留了这些名人的文墨笔迹。如两广总督张树声的序言、李鸿章之子李经方(曾任中国驻日、

英公使)写的后记以及盛宣怀(曾任清廷邮传部尚书、上海交通大学、天津北洋大学创办人)写的《徐钰亭传》等,是研究这些著名人物的重要补充资料。